
88 1 

denen der o-Nitrosobenzoesaure uberein. I k r  \on Hrn. P o p o v i c i  an- 
gegebene Schnip. 155.5O (korr.) kommt dagegen keiner der genannten 
Sauren, wenigstens nicht in reinem Zustande, zu. Auch hat  weder 
eine von den Sauren noch der o-Nitrobenzaldehyd selbst das  von Hrn. 
P o p o v i c i angegebene Aussehen ,lange, blaWgelbe Nadeina. 

o - N  i t  r 0- b e  n z  o e s a u  r e .  
Bei der Oxydation mit Chromsaure nach dem von Hfn. P o p o v i c i  

angegebenen Verfahren lieferte die Sitrosobenzoesaure die leicht charak- 
terisierbare o - N i t r o b e n z o e s a u r e  vom Schmp. 147O. Da13 die o-Nitro- 
benzoesiiure wirklich vorhanden war, wurde durch eine Kohlenstoff- 
und Wasserstoffbestinimung kontrolliert. 

0.1638 g Sbst.: 0.3024 g COz, 0.046 g HaO. 
C7H5N04. Ber. C 50.30, H 3.00. 

Gef. )> 50.35, )) 3.12. 
Die bei der Oxydation gebildete o-Nitrobenzoesaure entspricht 

unverkennbar dem von Hrn. P o p o v i c i  angenommenen, ,,in farblosen 
Stabchencc krystdlisierenden o-(2.2')-Dinitrobenzil, Schmp. 1510 (korr.) 

Wir glauben hiermit gezeigt zu haben, daS das  yon Hrn. P o p o -  
v i c i  angenommene 0-(2.2')-Dinitrobenzoin unter den angegebenen Be- 
dingungen durch die Einwirkung von Cyankalium auf o-Nitrobenz- 
aldehyd nicht gebildet wird, sondern da W das Reaktionsprodukt aus  
der von Ho m o l k a  erwahnten o-Azoxybenzoes5ure und aus o-Ni- 
trosobenzoeslure besteht, und daW das von Hrn. P o p  o v i c i  beschrie- 
bene 0-(2.2')-Dinitrobenzil nichts anderes als o-Nitrobenzoesaure ist. 

Wir beabsichtigen, die von Z u g n m  ei iny ') durch Nitrierung von 
Benzoin dargestellten beiden isomeren Dinitrobenzile n a h w  zu studieren. 

S t o c k h o l m ,  den 17. Februar 1908. 

166. Phil ip Blackman: ffber eine neue Methode zur 
Bestimmung von Dampfdichten. 

[Zweiter Teil.] 
(Eingegangen am 27. Februar 1908.) 

Der von mir verwendete A p p a r a t  (vergl. die Abbildung auf 
S. 882) besteht aus  einem dickwandigen, langen Glasrohr A, das an 
seinem einen Ende P zugeschmolzen ist, wahrend es sich an seinem 
anderen Ende X zu einem kurzen, offenen -4nsatzrohr verjungt, 
welches jedoch noch weit genug ist, um das Einfuhren eines Hof- 
mannschen  Wageglaschens zu gestatten. Das Rohr -1 ist in ccm 
eingeteilt, und zwar beginnt diese Teilung von dem geschlossenen 

l) Journ. Russ. Physik.-chem. Ges. 4, 278. 
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Ende Y ab. Das andere Ende X steht mittels eines etwa 1 m langen 
starkwandigen Gummischlauches in Verbindung mit einem langen 
Glasrohr R. 

Will man rnit diesern Apparat einen Versuch ausfiihren, so stellt 
nian B vertikal, befestigt an ihm den Gumrnischlauch und verschlieat 
dessen freies Ende niit IIilfe einer Klemme oder eines Quetschhahnes. 
Ilierauf gieBt man soviel Qnecksilber ein, daB der gauze Druckschlauch, 
sowie ein Teil von U damit gefiillt sind. Vunmehr wird auch A ,  und 

B 

d 

zwar mit dem Ende X nach oben, senkrecht gestellt 
und ziemlich vollstandig niit Quecksilber gefiillt. Hat 
man dann das mit einer a,bgewogenen Menge Sub- 
stanz gefullte Wggeglaschen hineingegeben , so be- 
festigt inan das freie Ende des Druckschlauchs an X 
und dreht A urn, so daB nunmehr Y nach oben 
kommt. Wkhrend der Ausfiihrung dieses Handgriffs 
steigt das Hof m an n sche Wageglaschen im Rohr A 
empor (sollte es iinterwegs hangen bleiben, so ge- 
nugt eiu leichtes Kiopfeii an die Glaswand, uni das 
weitere Aufwirtssteigen zii vernnlassen). Jetzt wird 
der Quetschhahn, bezw. die IClemme geoffnet; ist das 
Quecksilber zur Ruhe gekommen, so notiert man die 
Differenz zwischen seinem Stsnde in den Rdhren A 
und I1 i n  nim und stellt auch das Volumen der in 
A eingeschlossenen Inf t  fest. 

Es empfiehlt sich, das Rohr 11 hoher zu  stellen als 
A ,  so da13 die Quecksilberkuppe iu B sich hijher als 
iu A einstellt. Letzteres wird nunmehr mit einem ge- 
eigneten Heizmantel nmgeben und in dem 1)ampf einer 
Plussigkeit erwarnit, deren Siedepuqkt hoher liegt als 
der des Yersuchsmaterials. 1st die Substanz vollstan- 
dig vergast, so liest man in A das Voliimen des Ge- 
niisches von Luft und Dampf ab uud midt wiederum 
die Differenz im Stande des Quecksilbers in A und B. 
Falls es die Kapazitiit von A zulaBt, kann man B 
jetzt senken oder hochhebeu, wodurch man weitere 
Ablesungen fur v 9  und m2 gewinnt (vergl. weiter 
unten); in ahnlicher Weise konnen auch ml und y1 
variiert werden, doch ist dies im allgemeinen nicht 
ratsam, dn hierdurch eioe Verfliichtigung von Sub- 
stanz veranlaBt werden kann und v1 dann nicht mehr 
das Volumen der eingeschlossenen Luft darstellt. 

Es ist auch darauf zu achten, daB H stets in  solcher Hohe eingestellt 
wird, daS va sich dauerud innerhalb des Heizmantels befindet. Als 
Rohr A verwendet man am ljesten eine Biirette. 
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Es bedeute t i0 die Temperatur der Luft uud die Temperatur 
des im Heizmantel befindlichen Dampfes; w sei das Gewicht der Sub- 
stanz; pl und p3 miigeu den Luftdruck beim Beginn bezw. am Schlusse 
des Versuchs darstellen; in1 und ma seieu die Hohenunterschiede im 
Stande des Quecksilbers am Anfang und am Schlufi des Experiments; 
v1 sol1 das Volurnen der ursprunglich in eingeschlossenen Luft und 
v2 das Volumen des Gemisches yon Luft und Dampf ausdriicken. Die 
Ilampfdichte berechnet sich dann mit Hilfe nachstehender Formel: 

31068. w (273 -I- ti) (273 + ta) 
(pa =!= 1112) . v p  c273 + tl) - (pi + m l ) .  V I  (273 + t?) ' 

hierbei ist + m? einzusetzen, wenn das Quecksilber in A tiefer steht 
31s in B, - n i ~  aber, sobald es in A hiiher steht als in B. 

Bei den folgenden, als Belege fur die Brauchbarkeit des Ver- 
fahrens mitgeteilten Versuchen wurde als Heizfliissigkeit Wasserdampf 
benutzt, so dafi t p o  = 100° war. 

CHa . CO.CH3. w = 0.0471 g 
ti = 15.5'; = 112; 

pi = pa = 759; ~1 = 2.5; 

= 29.00 
theoretische Dampfdichte 

GHs. w = 0.0511 g; 
v1 = 3; ml = 40; 

pi = pz = 760; ti = 16'; 
theoretische Dampfdichte 

= 39.00. 

(GHS)aO. w = 0.0522 g; 
v1 = 3.5; ml = 29; 

pi = pa = 760; ti = 160; 
theoretische Dampfdichte 

= 37.00. 

ma 

537 
404 
316 
101 

- 43 
- 144 
- 221 

472 
213 
164 

- 21 
- 144 
-- 232 - 298 
- 350 

573 
240 
40 

- 93 - 189 
- 260 
- 316 - 860 

Berechnete '" Dampfdichte 

16.6 29.17 
18.5 29.15 
20.0 
25.0 
30.0 
35.0 
40.0 
15.0 
19.0 
20.0 
25.0 
30.0 
35.0 

29.18 
29..19 
29.18 
29.17 
29.15 
38.50 
38.48 
38.49 
38.47 
38.50 
38.49 

25.0 36.81 
30.0 36.79 
35.0 36.82 
40.0 36.81 
45.0 36.80 
50.0 36.81 
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